Genomac jednoznačně určil pohlaví gorilí samice Moji již v lednu 

(tisková zpráva)

PRAHA, 16. května, 2005


Pražská ZOO dnes zveřejní závěr dalšího testu, který má údajně definitivně rozluštit záhadu pohlaví gorilího mláděte Moji. Laboratoř genetiky a onkologie společnosti Genomac International přitom již před čtyřmi měsíci jednoznačně určila ženské pohlaví nejmladší hrdinky projektu „trochu jiné reality show“ Odhalení. „Výsledky DNA testu jsou při dodržení základních pravidel stoprocentní. Od počátku jsme odmítali názor, že bylo pro jistotu nutné test znovu opakovat či jinak dále potvrzovat. Forenzní genetika je velmi exaktní věda a při zodpovědně provedeném vyšetření lze jakékoli pochybnosti vyloučit,“ říká RNDr. Marek Minárik, Ph.D., ředitel společnosti Genomac. 

“Naším výsledkem jsme si zcela jisti, protože se nám podařilo vyloučit přítomnost mužského Y- chromozómu v získaném vzorku a současně potvrdit, že tento vzorek skutečně pochází od Moji, a ne od jiné gorilí samice z pavilonu. Prokázali jsme totiž jednoznačně otcovství gorilího samce Richarda k tomuto vzorku,“ prohlásila vedoucí výzkumu a služeb Genomacu RNDr. Lucie Benešová. Dodala přitom, že pokud se tímto způsobem prokáže původ vzorku, jsou výsledky testů nezvratné.

Chybné výsledky DNA testů, které před Vánoci pro zoologickou zahradu na základě doporučení kriminalistů provedla jiná laboratoř, byly způsobeny nejspíš špatným sběrem vzorků. „Je zřejmé, že tehdy nebyl test proveden dostatečně důkladně. Do vzorku se patrně přimíchalo DNA některého gorilího samce, který s Mojou žije ve společném prostoru,“ předpokládá Minárik. Podle něj česká justice stále častěji zakládá trestní řízení na výpovědní hodnotě DNA testů. „Jako soudní znalec v tomto oboru proto jakékoli obecné pochybnosti o jejich průkaznosti nebo výpovědní hodnotě nemohu připustit,“ prohlásil. 
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